



帮农民工讨薪需常态机制

□方丹

年关将至,农民工讨薪的问题又提上了议程。据《齐鲁晚报》12月27日报道,为保证年底农民工工资足额发放,济宁市人社局、住建委两部门率先行动,开辟农民工维权“绿色通道”,切实维护农民工的合法权益。

“讨薪难”一直是困扰农民工兄弟的最大难题,年终拿不到工钱而引发的纠纷和各种悲剧经常见诸报端。究竟怎样保障农民工按时拿到工钱?究竟如何保障农民工的合法权益不受侵犯呢?毫无

疑问,济宁市的做法值得赞许:一方面,长期开设“讨薪热线”,为农民工兄弟讨薪建立便捷的投诉平台;另一方面,监察支队启用农民工欠薪案件快速反应机制,切实及时、公正地查处“讨薪”案件。两方面有机结合,形成一种“廉价”的维权机制。

笔者认为,为农民工讨薪,年终的强制突击行动固然重要,但是,从长远来看,建立讨薪常态化机制是大势所趋。首先,要加大对农民工维权意识的宣传教

育,让他们多了解一些政策和讨薪的正规途径;其次,政府各部门要积极“给力”,变“等客上门”为“现场办公”,对一些“老大难”企业和“黑心”老板,绝不“客气”;最后,根据本地区的实际情况,借鉴其他城市的做法,出台一系列完善的监管和保障措施。

农民工是城市的弱势群体,为农民工“撑腰”讨薪,不仅是一座城市人文关怀的彰显,更是和谐社会的标志。笔者希望,少一些讨薪的事件,多一些温暖的关爱。



让小区自治走得更远更久

□杨红兵

在南门社区里,玉苑小区12号楼用铁栅栏和砖石围起,形成一个独立的楼院。围墙、传达室、自行车棚……这些都是由12号楼60户居民自己花钱建立的。不仅如此,小区居民还自己整理院内的花草树木。整个单元楼60户居民不用居委,不用物业,自己管理自己,形成一个和谐融洽的小集体。

玉苑小区自治好处还真不少,原先绿化空地花草荒芜,枯枝烂叶,现在花草被修剪得干干净净,整整齐齐。原来居民车辆常常丢失,现在盖起了车棚和围墙,不仅车辆

安全了,而且摆放也整齐了。不但小区的居住环境改观了,而且,业主们的精神面貌改变了,在自治自管的过程中建立深厚的友谊,疏通了和睦的邻里情。

然而,小区自治不能光靠热情。因为,在市场经济的今天,热心的市民难免被无端地怀疑从中捞好处,一些热心业主乐意做工作,却不愿意参与小区相关账目管理便是这个原因。这当中也不排除个别管理者私心作祟,把小区管理当作增加额外收入的机会。因此,在小区管理费用问题上,要确保各项收支明细

账单的透明,以赢得居民对小区管理的信任。

笔者以为,小区自治的主体是业主委员会,而要切实让业主委员会成为这种主体,关键在于细化管理职责,明晰奖惩办法。对此,有必要单独立法。之所以这么说,是因为业委会经常与居民打交道,若无相关法律法规可依,许多棘手问题就难以顺利解决,小区自治就易陷入困境。只有从法律法规层面明晰业委会主体地位,明确相关职责以及奖惩办法,小区自治才能走得更远更久。



盼年关查酒驾更“机灵”

年终岁尾,聚会的、送礼的会多起来。有很多人往往心存侥幸,酒后驾驶的现象会随之增加。

鉴于此,济宁交警部门不妨开展针对酒驾的年关查处活动。首先,要针对重点道路或者路口进行不定时的突击检查,在时间安排上要灵活,可以是午后也可以是夜间;其次,查处酒驾行动中,要全力避免托关系走后门现象,为此,可以实施跨区交叉查处。另外,对于查处的酒驾司机,一律平等对待,严格按照规定查处,对那些不配合甚至耍赖的司机要进行强制查处。

司机一杯酒,家人两行泪。查处酒驾,最终目的是为了每一个人或者说每一个家庭的安全与幸福。笔者希望,济宁交警部门尽快行动起来,拿出查处的方案,不定期、多方位出击,营造文明驾驶之风,为每一个人的生命安全保驾护航。
(济宁市民 方志强)

盼城乡医生能对口交流

据12月27日《齐鲁晚报》报道,由多家单位共同打造的“健康直通车”驶进羊山革命老区,共同为革命老区的乡亲们进行健康义诊,受到老区人民和基层医生的欢迎。

专家组到乡村义诊,效果当然很好。但是,这毕竟难以成为常态。要想提高乡镇卫生院的医疗水平,只有在提高本地医生的业务水平上下工夫,才是长久之计。

据观察,有些乡镇卫生院医生自走出校门起一直在乡镇甚至村级卫生院工作,很多人医疗知识、医疗技能及医疗条件还停留在“原始”阶段,遇到复杂一些的病情往往难以应对,甚至连上网查询的条件都没有。而大医院的大夫也很少到乡镇卫生院支援工作,这就导致了基层医生在临床经验上普遍比较欠缺。要想改变这种局面,实行城乡医生对口交流是一个不错的方法。在具体操作上,可以让城、乡医院形成共建单位,每年都互派一定名额的医生到对方医院挂职。城里的专家可以对乡镇医院进行为期半年甚至更长时间的对口指导,乡镇医生也可以在城里的医院得到较长期的锻炼。
(城区读者 柯鑫)

征稿启事

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者

和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwch@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报网站(www.bbsqlwb.com.cn)进入今日运河论坛。